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Kézizatok vissza nem adatnak.

Rendes viszonyok.
Az 1903. évre szóló ujonczjavas- 

jat és az indemnitási javaslat meg­
szavazásával, helyesebben az obstruc­
ts megszűnésével az ex-lex állapot 
véget ért és annak helyébe normális 
viszonyok léplek.

Magyarországon rendes viszony­
nak nevezik azt a különben termé­
szet ellen helyzet#!, hogy az osztrák 
hadseregnek szedik az ujonczokat, az 
osztrák hadsereg számára hajtják az 
adót, a magyar fiukat osztrák nyelven 
komraendirozzák és be is csukják, ha 
anyanyelvén mer jelentkezni.

Magyarországon természetes vi­
szony az, hogy a nemzet a jogtalan 
befolyásokkal szemben jogait kivívni 
képtelen, mert mindig akadnak ge- 
rincztelen politikusok, a kik hatalmi 
vágyukat, saját külön anyagi előnyei­
ket a nemzeti jogoknál többre becsü­
lik és a s?ent nemzeti harczot, a 
nemzeti jogokért folytatott küzdelmet 
párlütő forradalomnak bélyegzik.

T Á R C Z A
Derűs napok.

— Toborzás. —
— A „Független Hajdúság“ eredeti tárczája. —

Regényes korrajz. Irta: P. I.
(Folytatás.)

Magyarország derült egét baljóslatú 
felhők kezdték besötétiteni. Szer, illír, hor- 
vát, szláv és oláh testvéreink pártot ütöt­
tek. jellasich az osztrák kamarilla ármá- 
nyoskodása folytán nyíltan fellépett ellenünk.

S a fenyegető vészszel szemben a 
kincstár üres volt, fegyveres erőnk hiány­
zott, s a mi legfőbb, a kapkodó tapaszta- 
lanság zsibbasztó hatása egyelőre sikerte­
lenné tette az ébredező oroszlánhoz hason­
lító nemzet duzzadó őserejét.

De a fellángoló hazafiul lelkesedés 
minden hiányt képes volt pótolni.

Nálunk egészen természetes vi­
szony az, hogy a nemzeti vagyon 
idegen diplomácziáért, idegen fegyve­
res erőért folyton szivaltyuztatik és. 
sohasem történik gondoskodás arra 
nézve, hogy az igy külföldre szivattyú­
zott nemzeti vagyon uj vagyonszer­
zési forrásnyitással pótoltassék. A 
magyar ipar és kereskedelem a hatal­
mas osztrák iparnak és kereskede­
lemnek van kiszolgáltatva és önálló 
vámterületről, önálló vámtarifáról még 
37 év óta nem tudott a hatvanhetes 
kormány gondoskodni, önálló vámte­
rület létesítésével a magyar földmű­
velés, ipar és kereskedelem érdekeit 
még nem tudta megvédeni. Valóságos 
szégyen és gyalázat, hogy egy magyar 
miniszterelnök a hatvanhetes kor­
mányzat 37-ik évében pirulás nélkül 
meri mondani, hogy az önálló vám­
terület létesítésének feltételei még 
nem készíttettek elő és az önálló vám­
terület rögtöni behozatala az ország 
iparát, kereskedelmét és földművelő

Gróf Battyányi Lajos miniszterelnök az 
1848. május 16-án kibocsátott lelkes fel­
hívásában 10.000 főből álló rendes nemzet­
őrség felállítását rendelte el, s a haza 
nevében minden honfit felszólított a tett­
leges belépésre.

A szervezkedésnek elősször a kezdet 
nehézségeivel kellett megküzdeni, különö­
sen mig a különféle elemek a közös czél 
érdekében össze nem simultak.

Hajdúszoboszlón 1848. május 26-án 
tartottak e tárgyban közgyűlést. Kiss jános 
hadnagy uram itt terjesztette elő lelkes 
hangon, hogy felső rendelet folytán a 
templomban nagytiszteletü józsa János és 
Szívós Mihály urak gyönyörű hazafias 
predikácziókban már több Ízben felszólítot­
ták a város lakosait, hogy minél többen 
álljanak be a haza védelmére, a 10.000 
főnyi nemyetőrségbe. Sőt már a zászlók 
is kitüzettek.

társadalmát még ma is rázkódtatás- 
nak tenné ki.

Minden valamire való egyén füg­
getlenségre és önállóságra törekszik 

így kell ennek lenni a nemzetek 
és államok éleiében is.

Ezzel szemben a hatvanhetes 
kormányzati alap nemzeti eszme hiá­
nyában szűkölködő politikusokat, hiva­
talnok társadalmat és a szabad élet 
küzdelmeitől irtózó egyéneket nevelt, 
kiknek politikai meggyőződését, a kor­
mányhatalom akarata irányítja.

Virágzó ipar és kereskedelem 
hiánya a hivatalok felé özönlés zsi­
lipjeit nyitotta meg. Hivatalnok, vagy 
hivatali pályára törekvő társadalom 
pedig irtózik a függetlenség és sza­
badság gondolatától is.

Magyarországon mindezek termé­
szetes viszonyok. *

Természetes viszonyok közzé tar­
tozik már az is, hogy az adó és 
ujonczmegtagadási jog, mint alkot- 
mánybiztositék, a nemzeti jogok ki*

A tanácsteremben mindenki Tury 
Mihály tanácsnok uram felé fordult, kit 
tapasztalt, világlátott, s a katonai dolog­
hoz értő tekintélynek ismertek.

Az ő indítványára a toborzás vezeté­
sével őt és Czeglédy József tanácsnokot, 
Katona István és Somogyi János népkép­
viselőket bízták meg azzal az utasítással, 
hogy minél több lakost toborozzanak és 
vigyenek be Debreczenbe.

A bizottság igazi lelkiismeretességgel 
fogott feladatához, s két nap alatt 95 ifjú­
val állított be Debreczenbe Csapó János 
városi kapitány és Farkas Károly urakból 
álló vizsgáló-bizottság elé.

Ennek daczára a lelkesedésnek ez 
idő szerint a kívánt eredménye nem lett 

Ugyanis a vállalkozó ifjak Debre­
czenbe a toborzó bizottság előtt egytői 
egyig kijelentették, hogy gyalog nemzet­
őrségbe nem lépnek be, hanem mint huszá-

MODERN GŐZMOSÓDA DEBBECZEKT, 
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vívására a kormányhatalommal szem­
ben már ma elégtelen, sőt a magyar 
pénzügyminiszter dicsekedve mondotta, 
hogy az egy éves törvényen kívüli 
állapot az állam pénzügyi egyensúlyát 
nem zavarta meg.

Ennek oka az, hogy a magyar 
állam pénzügyi bevételeit az állami 
egyenes adók csak részben képezik 
Ehhez járult még az a szomorú tény 
is, hogy a törvényen kívüli időben 
sokan lefizették adójukat, daczára an­
nak, hogy a fizetésre kötelezve nem 
voltak és igy a nemzeti jogok kivívá­
sát tehetségükhöz képest n^m segítet­
ték elő.

Úgynevezett kiváló pénzügyi te­
hetségek kisütötték azt is, hogy tör­
vényen kívüli állapot csakis az állami 
egyenes adók kivetésére és behajtá­
sára bír felfüggesztő balálylya1, ellen 
ben minden egyébb más adó és ille 
tékfizetési kötelezettség és behajtási 
jog fennáll.

Ehhez képest a törvényen kívüli 
állapot daczára azt láttuk, hogy a 
pótadókat, illetékeket, fogyasztási adó­
kat végrehajtási utón is behajtották.

Megerősítette ezt az álláspontot 
a közigazgatási bíróság h, mely ha­
tóság az 1899-ik évi álláspontjával 
szemben arra az elvi álláspontra he­
lyezkedett, hogy az költségvetési fel­
hatalmazás meg nem szavazása csakis 
az egyenes adók kivetésének és be­

szedésének felfüggesztését vonja maga 
után, ellenben minden egyébb törvény 
hatályában fennáll.

Ezen bajok megszüntetésere utolsó 
lehelletünkig küzdenünk kell. Küzd- 
jünk a hadseregben a magyar vezény­
szóért, a cseh, morva és egyébb fajú 
tiszteknek Magyarországból való kihe 
lyezéséért, küzdjünk az önálló vám­
területért, a földműves és birtokos 
magyarságot a többi néposztálylya 
szemben aránytalanul súlyosan ter­
helő adók leszállításáért, az ország 
függetlenségéért és önállóságáért.

Budapest, 1904. márczius 21.

Dr. NAGY ELEK 
ügyvéd.

A Táros érdekében.
Forduló ponthoz értünk városunk 

közigazgatási állapotaiban. Polgármeste- 
rünk hetek óta betegeskedik s mint hall­
juk, még hetekig kénytelen lesz őrizni a 
szobát. Tehát ez idő szerint nincs feje a 
városnak. A városi házi pénztári ellenőr 
lemondott. Jobb és jövedelmezőbb állás 
után nézett. Egyik-másik tisztviselő is 
lallatszik, hogy lemondani készül, igy a 
városi mérnök is távozó félben van ; mert 
a rendszer nincs Ínyére. A tiszti ügyész 
is unja a sok hercze-hurczát, szívesen ott 
hagyná állását, ha a reá nehezedő felelős- 
ség és becsületes kötelesség érzete nem 
tartaná még valameddig vissza. A város 
múlt évi számadásai a legrosszabb gazdál­

kodásról tesznek bizonyságot. A város 
tőkepénzeinek elköltésére került a sor 
13 ezer korona lett most elköltve, jövőre 
majd kétszer annyi s azután több. A köz­
ségi pótadókat nem hajtatja sem a tanács, 
sem a megbízott közegek, sőt még ott ál­
lunk, hogy az 1903. évre máig sincs ki­
vetve a községi pótadó.

A városi házi pénztár üresen tátong 
csak nehány hónap kell s nem lesz miből 
fizetni a tisztviselőket. Fokozza még mind- 
ezeket az a körülmény, hogy a rég múltak 
hibájaiért mindenki a polgármester sze­
mélyében keresi a bűnbakot, pedig hát 
valljuk meg őszintén, hogy azok a mulasz­
tások évtizedek bűnein és könnyelmű 
rendszerén alapultak. Hogy most jöttek 
napfényre, arról sem a város, sem a pol­
gármester nem tehet. Viszont azt is elis­
merjük, hogy polgármesterünk kevésbé 
erélyes és hogy a tanácskozások higgadt 
menetét kellőleg biztosítani, a vezetést 
erős kézben tartani, az elnöki széknek 
megfelelő tekintélyt és súlyt adni, a város 
háztartása körül kellően és biztos irány­
ban fellépni: neki mind főkötelessége lenne. 
De hát ezt nem teszi. Sokat beszélnek ar­
ról is, hogy az adóügyi tanácsnok nem 
hajtatja kellő szigorral a községi adókat, 
a végrehajtókat nem szorongatja, felelős­
ségre őket nem vonja. Hát persze ezt 
mindenki meglátja, de azt senki nem akarja 
tudni, hogy nálunk az adóügyi tanácsnok 
egyszersmind adószedési ellenőr és gazda­
sági tanácsnok, a kinek voltaképen az adó­
szedő mellől mozdulni sem volna szabad s 
ennek daczára az év jó nagy részét mint 
tanácsi megbízott kocsin tölti különböző 
megbízatásokban, idejének másik részét 
3edig a városi tanácsgyülés elposványo­
sodott tanácskozásai foglalják le, úgy hogy

rok kívánják védeni a hazát, s kérik magu­
kat a lovas nemzetőrségbe beosztani.

A többi hajduvárosok ifjai is hasonló­
képen nyilatkoztak.

Gróf Battyányi Lajos miniszterelnök a, 
hajdúkerület utján erre az alábbi levelet 
küldte le a város közönségéhez, a melyet 
érdekességénél fogva egész terjedelmében 
közlünk.

— »Bizton várhattam, hogy veszélyez­
tetett hazánk, szeretett királyunk és nem­
zetiségünk erélyes védelmére tett felszól- 
litásom sehol élénkebb lelkesedésre nem 
talál, mint az ország közepén lakó törzs­
magyaroknál, a harczias jellemű hajdúk 
területén, és nagy örömmel vettem, hogy 
ebbeli várakozásom az egész haza előtt 
tettel van igazolva, midőn egy részről 
tetemes pénzösszegek tétettek le a hon 
oltárára, más részről pedig az ifjúságnál

önkéntes seregbe lépés nagy rokonszenvre 
talált.

A mi azonban azon kívánságát illeti 
a hajdúság lelkes ifjainak, miszerint ők' 
lovas hadszolgálatot tenni óhajtanának, bár 
jól ismeretes is előttem, hogy a hajdúkerü­
let eddig is a sereg kiegészítéséhez reá- 
vetett számot mindenkor huszárokhoz 
szokta állítani, bár most is, ha lovas osz­
tályok alakítása az ország pénztárából ki­
telnék, nem tudnék sehol jobb lovasokat 
keresni, mint ott, hol mindenki úgy szólván 
gyerek korától óta lovag: mind a mellett is, 
miután a lovak s azok felszerelése tetemes 
költségeket igényelvén, a minisztérium 
csakis gyalog honvéd zászlóaljak alakítá­
sát rendelhette meg ; meg vagyok győződve, 
hogy az ifjak most, mikor a hon veszélyben 
forog, előkedvelt hajlamokról lemondván, 
a gyalog honvédeknél is részt veendenek,’

JOLN AI DÁNIEL

géretet tevén egyszersmind jelenleg, hogj 
ia az országban lovas csapatok alakittatn 
fognak a hajdukerületiek a gyalog zászló­
aljokból azokhoz áttétetnek.

Pesten, junius 2. 1848. Battyányi L, 
Ezen levélnek meg is volt a kívánt 

sikere, ifjaink közül sokan az »előkedvelt 
hajlamaikról« kész szívvel lemondtak, és 
később többen beállottak a gyalog honvéd­
ségbe is.
... ^°ss“th Lajos lángelméje által felta­
lált ónálló nemzeti bankhoz szükséges 
erczfedezetet a nemzet lelkes honfiai köz­
adakozás utján teremtették elő.

A kormány felhívást bocsátott ki 
hogy a hazát veszély fenyegeti, tegye 
mindenki a haza oltárára vagyonának va­
lamely részét a hon védelmére.

Hajdúszoboszló sem maradt az áldo­
zatkészségben utolsónak.

Debreczen, Piacz-utca 49. sz
a főpostával szemben,5 íínli’o , . m d l0P0s[aval szemben,Ajánlja legnagyobb választékú raktárát fAvf)Legjobb minőségi 6rfl-# női* és gyernaekczipőkböi
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hivatásának kellőképen megfelelni teljesen 
képtelen a mai rendszer mellett.

Szokás nálunk rég idők óta, hogy 
ha baj van a közigazgatásnál, mindenki a 
polgármestert kárhoztatja, azt okolja a leg­
kisebb ügy kedvezőtlen kimeneteléért is. 
Hát a múltban tagadhatlanul voltak vezető 
férfiak városunk közéletében, a kik a bírá­
latnak nemcsak a kedvező, hanem a ked­
vezőtlen oldaláért férfiasán el merték vál­
lalni a felelősséget. Ma ez nem igy van. 
Ha most hiba fordul elő, azt rákenik 
egyik vagy másik tisztviselőre, sajnos, leg­
inkább azokra, a kik legtöbbet dolgoznak, 
húznak, vonnak a város és a közigazgatás 
érdekében, vagy rákenik az egészre.

Ennek oka helyi közigazgatásunk tel­
jes rendszertelenségében és ziláltságában 
keresendő. Látunk tisztviselőket, a kik 
örökösen robot munkát végeznek nyomo­
rúságosán csekély fizetésért, látunk tiszt­
viselőket, a kik nagy hangon deklamálnak, 
folytonosan bírálnak és magasabb közigaz­
gatási tudományukat fitogtatják, de a közjó 
előmozdítása érdekében komoly és ered­
ményes munkát nem végeznek; látunk 
tisztviselőket szárnyaszegetten, mondhatni 
kétségbeesetten a jelen szomorú helyzetén 
aggódva s a jövő homályos, bizonytalan 
kilátásait mérlegelve. És látunk komoly 
polgárokat, megfontolva gondolkozókat, a 
kik a jövőt meglehetősen sötét szemüve­
gen nézik s esetleges rázkódásoktól, visz- 
szaeséstől, és a város teljes szellemi és 
anyagi romlásától tartanak. Azonban nagy­
számmal látunk olyanokat, a kik a város­
nál divó rendszertelenség és fejetlenség 
mellett sem adták fel a reményt, hogy 
erőforrásaink óvatos és kíméletes fel- 
használásával sikerülni fog közbajainkat 
gyökeresen és mihamarább orvosolni.

A testből a romlott részeket az orvos 
keze ki szokta metszeni, hogy megment­
hesse az egészséges részek további életét, 
működését.

Városi közigazgatásunkkal is igy kell 
tennünk. A romlott részeket kérlelhetlenül 
ki kell metszeni, de még akkor, midőn

j
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még nem késő. Ne huzzuk, halaszszuk a 
dolgot! Keressük ki a bajok valódi kifor­
rásait, tárjuk fel őszintén a fájó sebeket, 
mutassunk rá a nagy közönség előtt a 
mostani rendszertelenség és fejetlenség 
folytán keletkezett hibákra és mulasztásokra. 
Ne azon kezdjük, hogy kik a hibások, 
mert bizonyos fokig mindnyájan hibások 
vagyunk, mindnyájan mulasztásokat kö­
vettünk el, hanem változtassuk meg a 
rendszert. Kevesbítsük a tisztviselők szá­
mát, de adjunk nekik tisztességes fizetést. 
Az államtól, a kormánytól e tekintetben 
ne reméljünk semmit, mert az csak paran­
csol s nekünk kötelességünk fizetni.

De aztán ne csak jó fizetést adjunk, 
hanem adjunk nekik betöltendő munkakört 
is, vonjuk felelősségre őket a reájok bí­
zottakért.

Egészséges rendszert létesítsünk fel 
és le egyaránt.

Térjünk le arról az útról, mikor a 
közigazgatás és közélet súlyos mulasztá­
saiért önmagunkat marczangoljuk. Hiszen 
jól tudjuk azt, hogy egyetlen társadalmi 
szervezet, egyetlen egyesület, egyetlen po­
litikai párt sem hozhat létre üdvös, kor­
szerű alkotásokat, ha belsejükben a vissza 
vonás, az egyenetlenség, az irigység, a 
kapzsiság, az önzés, az egyéni és családi 
érdekek kielégítése, a szeretetlenség, az 
áldozatoktól való visszariadás, kézzel fog­
ható érdemek el nem ismerése, a szellemi 
és erkölcsi művelődés és előhaladástól 
való idegenkedés, a történeti múltnak és 
hagyományoknak megtagadása játsza a 
főszerepet. Legyünk igazságos birák és 
ne szaladjunk bekötött szemmel a falnak, 
mert keményen bele találjuk vágni fejünket.

Belpolitika.
Csendesség és békesség jelzi a je­

lenlegi politikai helyzetet. A kisebb-na- 
gyobb törvényjavaslatokat a képviselőház 
egymásután tárgyalja le. A héten az 1904. 
évi két ujonczjavaslatot, az 1903-dik évi
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költségvetést, az ideiglenes horvát pénz­
ügyi egyezményt, a tisztviselői biztosíté­
kok eltörléséről szóló javaslatokat fogadta 
cl. Legkimagaslóbb eseménye volt a hét­
nek a beruházási törvényjavaslat benyúj­
tása. E javaslat 321 —329 millió koronában 
határozza meg a beruházásokra fordítandó 
összegeket. Ezekből vasúti építkezésekre 
és három Dunahid készíttetésére fordí­
tandó 153 millió korona. A székely vas­
utak 33 millió koronával szerepelnek ez 
összegben. Régi, jogos kívánságuk teljesül 
ez által a székelyeknek. Törvényhatósági 
utak kiépítésére 43 millió korona javasol- 
tatik. Ezeken kívül a belügyi tárcza kere­
tében különböző beruházások keresztül vi­
telére engedélyeztetik 4 millió 120 ezer 
korona, a pénzügyi tárcza keretében épít­
kezések és berendezésekre 23 millió ko­
rona, kereskedelmi tárczánál 30 millió K. 
melyből 15 millió 750 ezer korona az ipari 
alap gyarapítására szolgál. A földmivelés- 
ügyi tárcza keretében 49 millió koronányi 
összeg. Ebből 15 millió az orsz. közgaz­
dasági alap gyarapítására fordittatik. A 
vallás és közoktatásiipyi tárcza 9 millió 
300 ezer, az igazságügyi 9 millió 400 ezer 
koronáig van érdekelve. Az összes beru­
házások 1909-dik év végéig hajtandók 
végre.

Nagyvilágból.
D.) Az orosz-japán harcztérről 

újabban a japánokra nézve kedvezőtlen 
hírek kelnek szárnyra. A csapat szállítás 
lassan halad a rövid ut daczára is; pedig 
a gyorsaságban lelhetné japán egyedül a 
győzelem reményének biztosítékát. Némi­
leg tudjuk is érteni a tartózkodást és ha- 

■ lasztast; mert bizony a szárazföldi harcz- 
i teret Japántól tenger választja el és egy 
. esetleges vereség alkalmával lehetetlen 
volna a japán seregnek menekülnie; míg 
az orosz sereg visszavonulása mögött 
nyitva a végtelen nagy szárazföldi ut. Az 
oroszok részéről egy nagy győzelem az

Nagytiszteletü Józsa uram a templom­
ban a lakosoknak a haza iránti kötelessé- 
göket nagyon szivökre kötvén, lelkes be­
szédében felszólította őket, hogy a »haza 
oltárára« tőlök telhetőleg áldozzanak.

Ennek a hatása meg is lett.
A május 28-ik napján tartott közgyű­

lésen következő határozatot hoztak :
— »Az áldozat nem kivetéstől, vagy 

erőltetéstől, hanem mindenkinek hazája 
iránti szeretetétől feltételeztetvén, s sege­
delem szedés csak meleg felszólítás mellett 
történhetik, oly módon, hogy a felszólítás 
előbb tizedgyülésekbe történjék, s a kik 
ott jelen nem lennének, s ott ajánlataikat 
meg nem tehetnék, azok házaiknál keres­
tessenek fel. E végre kirendeltettek az 
I. tizedből népképviselők: Foghtüy Lajos, 
Dobozi Benjámin, Török Mihály, Kiss Mihály, 
Bállá Sámuel, Magyar Lajos. II. tizedből. 
tanácsnok : Cseke Sámuel, népképviselők :

B. Nagy Pál, Cseke Gábor, Tőkés Mihály, 
Tóth Sámuel. III. tizedből: tanácsnok: 
Oláh Jakab, Kovács Jeremiás, Ökrös Czeg- 
lédy János, G. Tóth Mihály, Béres Mihály. 
IV. tizedből: Csepely Ferencz, Harangi 
Lajos, Szoboszlai Sámuel, Nagy Miklós, 
Szökőcs János. V. tizedből: Karácson Pál, 
Foghtüy Sámuel, Fodor Miklós, Somogyi 
István, Beke Máté. VI. tizedből: Kiss 
Lajos, Décsei Sándor, ifj. Kiss Dániel, 
L. Varga Bálint, Vágó András.«

Megragadó az az áldozatkészség, 
melyet úgy a gazdag, mint a szegény ve­
télkedve tanúsított.

A kiküldöttek, kiket a legnagyobb el­
ismerés illethet, buzgóan teljesítették fel­
adatukat. Rövid idő múlva örömmel jelen­
tették a közgyűlésnek, hogy a »haza oltá­
rára tett ajánlatban« készpénzben össze­
sen 654 frt 26 kr. pengőben összegyűlt s

azonkívül igen sok búza, kukoricza és 
egyébb élelmiszer.

Megörökítendő példaképen van egyik 
szabadságharczi történelmi munkában fel­
említve Nagy Sámuelné, egy szegény szo- 
boszlói özvegy asszony esete, a ki egyet­
len tehenét hajtotta fel a városházához, s 
Kiss János főhadnagy uramhoz e szavak­
kal állított be:

— A haza veszélyben forog! Egyet- ' 
len vagyonomat, ezen tehenemet hajtottam 
fel, a mely 3 árvámat táplálja. Felajánlom 
a haza szabaditására. Engem és 3 kis 
gyermekemet a jóságos Isten majd csak''/ 
megsegít!

Ily csodás varázserővel bír az igazi 
égő honszeretet!

(Folyt, köv.)
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összes Ázsiába vetett japán sereget meg­
semmisíthetné az elől tűz, hátul viz felé 
elmélet szerint. Az orosz hadvezér Krupat- 
kin fogadkozik, hogy nem tér vissza Péter- 
várra, mig teljesen ki nem tisztítja a szá­
razföldet a japánoktól. A döntő ütközet 
tehát késik; pedig minél jobban késik, an­
nál inkább emelkednek az orosz győzelem 
kedvező esélyei.

hírek.

— Fekete Sándor polgármester még 
folyton betegeskedik, s dr. Kiss Sándor 
h. főorvos jelentése szerint a szobát még 
egy hónapig aligha hagyhatja el. Felépü­
lése akkorára remélhető. A holnapi köz­
gyűlés fog intézkedni rendszeres helyette­
sítéséről, mert a jelenlegi helyettes Pénz­
táros István főjegyző a legmegfeszitettebb 
szorgalommal sem tehet eleget sok oldalú 
kötelességének.

-- Csánky Viktor kir. tanfelügyelő 
tegnap és ma városunkban időzött, s az 
állami polgári iskolában tartott magán 
vizsgálatokon vett részt.

— Esküvő. Káldy János városi adó­
ügyi Írnok ma esküdött örök hűséget Szó- 
váton Somogyi Piroska k. a.-nak. A fiatal 
párt dr. Baltazár Dezső szoboszlói lelkész 
eskette meg, szép beszédben kérve Isten 
áldását a fiatal pár életére.

— Szocziálista gyűlés volt a múlt 
vasárnap városunkban. A helybeli ugyne- 
vezett > újjá szervezett szocziáldemokrata 
párt« tartott gyűlést a polgári iskolai té­
ren. Az ‘összes megjelentek száma nem 
tett ki 300-at, vagyis felényi hallgató sem 
volt, mint a múltkor. Magyar Gyula buda­
pesti lakos, központi kiküldött fejtegette a 
szocziálisták kívánságait. Beszédjében sok 
helyes és okos kívánság lett volna, azon­
ban helytelen indokolásaival, s a tények

sait ismertetné az ő vonzó, tőle megszo-, László M. Kovács István mint közrendezők, 
kott előadásban. Az előadások közül az; Vendéglősül Szabó Sándor alkalm ’.ztatott.
első ápril 24-dikére terveztetik. A befő-) 
lyandó tisztajövedelem részben az uj ref. 
templom alapja javára, részben pedig az 
elemi népiskolák felszerelésének kiegészí­
tésére fog fordittatni. A közönség szíve­
sen érdeklődik az előadások iránt s re­
mélhető, hogy a fáradozók munkáját si­
ker fogja követni. A belépti dij személyen­
ként 60 fillérben, tanulók és gyermekek 
részére 30 fillérben állapíttatott meg. A 
közönség annak idején külön meghívó és folytán szükségessé 
műsor utján is értesítve lesz. A műsorban -^Cre!1-CZ, *1^z*
egy gyermekkar is lesz felvéve, a gyer­
mekkart id. Cseke Gábor tanító fogja ve­
zetni.

— Bocskay ünnepély. Említettük 
már lapunkban, hogy a helybeli Kossuth- 
kör mily nagyszabású Bocskay ünnepélyt 
rendez Husvét első napján. Annak meg­
örökítéséül, hogy Bocskay István 1604-ben 
verte tönkre az osztrákok seregeit. A ki­
bocsátott meghívó következőleg szól: 
Mi a hajduszoboszlói függetlenségi és 48-as 
Kossuth-kör elöljárósága tisztelettel adjuk 
tudomására mindazoknak, a kiket illet, 
hogy a hajdúság s ezek között ez mi lo­
vas hajdú nemzetiségünk atyjának dicső 
urunk és nagy fejedelmünk Bocskay Ist­
ván ő nagyságának »az két magyar haza« 
törvényes jogai és vallás szabadsága ki­
vívása érdekében történt diadalmas fellé-

ÍA Bocskay ünnepély iránt városszerte 
óriási érdeklődés nyilvánul. Úgy a kör 
elöljárósága, mint a buzgó fiatal rendezők 
mindent elkövetnek a siker fokozása ér­
dekében. Ha jól mondjuk, talán nem fog 
onnan hiányzani senki, a kit körülményei 
nem akadályoznak.

— Hajdúszoboszló város képviselő­
testülete 1904. márczius hó 27-ik napján
d. e. 10 órakor a városháza nagytermében
rendkívüli közgyűlést tart. Főbb tárgyak 
Fekete Sándor polgármester betegsége 

vált intézkedésekről, 
pénztári ellenőrnek 

állásáról való lemondása. Előterjesztés a 
tervbe vett kataszteri munkálat folytán a 
dülőutak rendezése és a felmerülő kiadá­
sok fedezése tárgyában. A p.-angyalházi 
közbirtokosság kérelme. 2 drb. állami mén­
nek eltartásáról gondoskodás. A 4-ik fize­
téses tűzoltó fizetése rendezése tárgyában, 
jelentés tűzoltó-gépek kijavítása tárgyában. 
Árvaszéki jelentések.

— Hajdúböszörményben márczius 
19-én két tűzeset is volt. Délután Szabó 
Fcrcncz gazda udvarán gyuladt ki az is­
tálló s róla porig égett minden éghető. A 
gazda négy éves kis gyermeke ott lelte 
halálát. Este 8 órakor Barna Sándor gaz­
dálkodó háza égett le. A tűzoltók akkor 
érkeztek mind két esetben, mire minden 
leégett.

— Névnapok, Gábor napja alkalmá­
ból számosán üdvözölték Rácz Gábor kir.
jbir. telekkönyvvezetőt, Kovács Gál or tp. 

az átkos németeken nyert sujtoló pénztárnokot, Cseke Gábor adópénztárost,
—--------------I-- id. Cseke Gábor, Parti Gábor, ifj. Cseke

Gábor és Jóvér Gábor tanítókat, Fehér 
Gábor árvaszéki ülnököt. Horogh Gábor, 
Kovács Gábor, Tóth Gábor, Herczeg Gá-

pese s
győzedelmesek« háromszáz esztendős for­
dulója alkalmatosságából szerény hajlé­
kunkban a feltámadás magasztos ünnepé­
nek első napján, azaz: ez most folyó év 
ápril 3 dikán estveli 7 órakor Bocskay 
ünnepélyt ülünk, a mely alkalmatosságra 
kegyelmedet, hitvesével, gyermekeivel és 
minden hozzátartozó családjaival egyetem­
ben illendőképen meginvitáljuk. Az ünne­
pélyt bevezeti ez mi lovashajdu városunk 
követje Kovács Gyula, ünnepi beszédet 
mond Tudós Baltazár Dezső lelkipásztor 
atyánkfia, szavalásra lesz készen a hús­
véti legátus és a mikor kívántatik, haza­
fias dalokat énekelend

bor, Király Gábor, Kiss Gábor városi 
képviselőket. Horog Gábornál és Tóth 
Gábornál nagyobb társaság gyűlt egybe a 
házigazdák névnapján. Itt Kovács Gyula 
orsz. képviselő és dr. Baltazár lelkész 
adtak kifejezést a társaság jókivánatainak.

— Kaba-nádudvari vasút munká­
latai serényen folynak, a mai napig mint­
egy 5 kilométernyi földtöltésre rakták le 
a síneket. A munkások naponta átlag 1 
kilométernyi utat készítenek el és ha igy 
haladnak 1 hét alatt a sinlerakással egé­
szen Nádudvarig elkészülnek. A töltés ka­
vicsolását április 5-én megkezdik és kö­
rülbelő! 4 hét alatt bevégzik A vasút, ha 
a munkálatokkal igy haladnak — május 
közepén átadható lesz a forgalomnak.

szi, biztosítja, munkát, kenyeret tiszta meg-1 adnl'sz f̂s. Pp"^?Les !l!.ed.e' " A férfi viláS figyelmébe ajánl-
élhetést ad neki, s a kimutatott szorga- j Cseke Máté Fekete Mihály ifj. Décsei Lajos 1°^- Fekete Jaka,b férfidivat- kalap so 
lom alapján boldogítja, jogokkal, de egy-1 Gönczi József Gönczi Lajos Borbély Lajos: .erncmil iizletét) Debreczen, Főtér,

S. Kovács Pál Ifj. Makai János P. Nagy! Kőtemplom mellett, hol a legszebb uj- 
Lajos Márton Gyula Tóth Lajos és a J

pen
várt,

és dolgok lehetetlen elcsavarintásával ép-111 as a?,IOKat eneKeiend a -szoboszlói dal- 
ellenkező^ hatás, szül,. mi„, a
a mi népünknek nem az ilyen lajtajha minden családját hozza, három koro- 

szocziálismus kell, hanem az okos szo-jnát, pénztárunkba fizetni. Az ünnepélyt 
cziálismus, a mely a munkás és birtokos követő ’Táncz-vigasság« rendezése ez mi 
osztályt egyenlően védi, erősiti, előre vi- i városunkbeli ifjúságot illeti. A tánezvigas-

sag alkalmanal a tisztes rendről és illede-

szersmind még fokozottabb kötelességek­
kel ruházza fel. A szocziálisták este né­
pes tánczmulatságot tartottak a Bika ven­
déglőben.

— Az ev. ref. tanítótestület által 
rendezendő, hangversenynyel, szabad elő­
adással, felolvasással, szavalatokkal egy­
bekötött jótékonyczélu előadás rendezése, 
illetőleg I előkészítése serényen folyik. 
A tanítótestület egy rendező bizottságot 
küldött ki és egyszersmind Dr. Baltazár 
Dezső lelkészt, Padrah Sándor kir. köz­
jegyzőt és Pénztáros István városi főjegy­
zőt szabad-előadások, illetőleg felolvasások 
tartására felkérte. Valószínűleg Lengyel 
Imre kir. táblai bíró is megnyerhető lesz 
egy szabad előadás tartására, mely alka- 
.ómmal nagy érdekű külföldi tapasztalá-

... , . - ----- ---- »cs.
es kir.« katonai börtönből kiszabadult szo­
boszlói hajdú fiuk, mint főrendezők: II. 
tizedből: Borbély József Császi Béla Csá- 
szi Imre Décsei Károly Nagy Mihály Már­
ton József Török Mihály Kiss Gábor Török 
Sándor Török Gábor Ifj. Horogh Samu 
lfj; Sz. Kovács Mihály > z. Kovács Samu 
Vaczi Sándor. 111. tizedből: Márton Kálmán 
Czeglédy Sándor Czeglédy Lajos Császi 
Karoly Császi Máté Kovács Károly Ko­
vács Máté Kürti János Sz. Kovács János 
Cs. Szabó Mihály, iy. tizedből: Décsei 
Karoly B. Nagy András Pintér Imre Vágó 
Elek V. tizedből: Csanády Károly Csanády 
Imre Gönczi József Loós András VI. tized­
ből : Barcsa Gábor Szűcs Imre Biró Gábor 
Somogyi János Jeges Sándor Mohácsi La­
tos. VII. tizedből: Horog Kálmán F. Ko­
vács Lajos Ifj. Varga András Ifj. Varga 
Lajos Varga József Ifj. Kádár Sándor Pálfi

donságok, legújabb férfi,- fiú- és gyermek 
kalapok és sapkák, valódi budapesti czi- 
pők, kifogástalan szabású férfi ingek, gal­
lérok és legújabb színes kézelők, Ízléses 
nyakkendők, zsebkendők a legnagyobb 
választékban olcsó szabott árak mellett 
kaphatók. A Frisch-féle szabadalmazott 
alsónadrágok egyedüli főraktára.

Eladó szőlő. G. Nagy Ferencz 
gyógyszerész Bánom-kerti 400 négyszögöl 
szőlője (első kapu, Hetey szőlővel szem­
ben, fele csemege szőlő fajokkal betele­
pítve, másik fele felrigolirozva) jutányos 
árban azonnal eladó. Értekezhetni a tulaj­
donossal.

„ ~7 v.ásár Szoboszlón. A virág va-
sarnapi vásár Szoboszlón hétfőn, márcz. 
28-an fog megtartatni.
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— Erkölcstelenség a kofabódék' 
ban. A rendőrségnek tudomására jutott, 
hogy a piaczi árulóhelyiségek egyikében 
az illető bérlő beleegyezésével a legnyilvá- 
nosabb szemérmetlenségek és erkölcste­
lenségek folynak. Korszerű lett volna ezen 
csufondáros kofasátrakat is kitelepíteni a 
város belsejéből, ha már piaczunkat tisz­
tességesen kiköveztetjük.

— A piacz kikövezése sok húzás- 
halasztás után megindult A vállalkozó 
czég serényen hozzáfogott a munkához. 
Reméljük, hogy a kivágott nagy fákat a 
nemes tanács pótolni fogja uj ültetvényekkel.

- Betöréses lopás. Csombordi Pál 
kárára a múlt héten elkövetett betöréses 
lopás tettesei Cs. Szabó Sándor és Balázs 
józsef helybeli lakosok voltak. Cs. Szabó 
Sándortól elkoboztatok 141 korona, Ba­
lázstól pedig 128 korona 70 fillér készpénz. 
Ugyancsak ezen nyomozás alapján kide­
rült, hogy Cs. Szabó Sándor Nádudvaron 
és Szováton több lopást vitt véghez.

— Liszt'tolvajlás. Gönczi Sándorné 
a Körner-féle gőzmalomba f. hó 21-én be­
vitt 7 klg. búzát, hogy őröljék meg. A 
megőrlött búzából került lisztet kitette a 
mázsáló helyiségbe, ő maga pedig mellé j 
ült, azt mondván, hogy valami tanyai sze- j 
keret vár. Kevés idő múltával, a mikor! 
Göncziné azt gondolta, hogy a figyelmét 
most már mindenki levette róla, egy jó 
csomó lisztet elemeit. A malomban alkal­
mazott molnár inas azonban a lopást 
észrevette. A rendőri beavatkozásnál ki­
derült, hogy Göncziné ezt megelőzőleg is; 
lopott lisztet. Göncziné azt mondja, hogy í 
a nagy nyomor miatt követte el a lopást;! 
4 gyermekét, magát és részeges urát tisz- j 
tességes utón eltartani nem tudja Az ál-1 
tala okozott kár 15 korona 50 fillér. Nyo- j 
mozás folyamatban.

— Rablás. Kiss Sámuel itteni tilal- 
masi tanyai lakos f. hó 21-én este 8—9 
óra között a Békás utczán ment lefelé. 
Menet közben a Schvarcz Ignácz italmé­
résébe is betért s a mint onnan kijött, 
Elek Imre és Laczkó Holhos József ismert 
csavargók folyton kisérgették. Kiss Sámuel 
előlük betért egy nyilvános korcsmái he­
lyiségbe s ott lefeküdt. Elek Imre bement 
utánna és tőle egy drb 20 koronást ellopott. 
A reá kint várakozó Holhos Laczkó Jó­
zseffel együtt megosztották. A két derék 
férfiú aztán a lopott pénzt beitta. Királyi 
ügyész kezébe kerültek.

— Megszökött lelencz gyermek. 
Karika Balázsné V. t. 248 h. sz. lakos nő 
a debreczeni lelenczház igazgatóságától 
kapott egy 15 éves Korbl István nevű fiút 
tartásra. Folyó hó 24-én reggel az össze­
gyűjtött tollát a toliszedőnek Karikáné el­
adta 13 koronáért, a pénzért Korbl István 
lelencz gyermeket küldte el, a fiú a pénzt 
átvette s azzal nyomtalanul eltűnt. A ren­
dőrség táviratilag megkereste a csendőrőr­
söket és rkapitányságokat letartóztatása 
iránt.

— Gazdák, ha nagy terméshez 
akarnak jutni, Mauthner-féle magvakat 
vessenek. Idei árjegyzékét, mely 226 ol­
dalra terjed, Mauthner Ödön cs. és kir. 
udvari magkereskedése Budapesten, Rot- 
tenbiller-utcza 33, mindenkinek ingyen 
megküldi. A kitünően tisztított, legnagyobb 
csiraképességgel biró, fajtiszta magvak 
árai alacsonyak. Különösen felemlitendők 
az impregnált takarmány répamagvak és a 
legnemesebb gabonafélék dús választéka.

— A verseny sehol sem nagyobb 
napjainkban, mint a napi sajtó terén. Kraj- 
czáros, meg két krajezáros lapok teremnek 
gomba módra; mások függetlennek hirde­
tik magukat, holott vagy a kormány vagy 
egy nyerészkedő pénzcsoport diktálja el­
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veiket. A valóban intelligens magyar ol­
vasó-közönséget azonban már nem lehet 
félrevezetni, nem lehet eltántoritani régi, 
megszokott lapjától, mely érdekeit híven 
szolgálja s melyet épen bátor szókimon­
dásáért és függetlenségéért szeretett meg 
évek hosszú sora óta. Ilyen lap a Pesti 
Hírlap, mely napjainkban kétségtelenül a 
a legkedveltebb, legelterjedtebb napilap, 
független a kormánytól, pártoktól és érdek-1 
csoportoktól, szabadelvű megalkuvás nél­
kül és demokrata minden izében. A Pesti 
Hírlapot ma is, mint már negyedszázad 
óta mindenkor, a politikai és szépirodalmi 
Írók legjelesebbjei támogatják. Legtartal­
masabb, legváltozatosabb és legnagyobb 
terjedelmű napilapjaink között. Specziális 
rovatokkal és specziális kedvezményekkel 
az olvasóközönség részére. Minden előfizető 
ajándékul kap évenkint egy díszes nagy- 
képes naptárt s kedvezményes áron járat­
hatja a legjobb divatlapot Müveit ember 
ma már nem lehet el újságolvasás nélkül, 
kivált mikor szenzácziós események van­
nak készülőben, mint ez idén. Azért ma­
gunk részéről is csak melegen ajánlhatjuk j 
a Pesti Hírlap megrendelését, melynek 
előfizetési ára egy hóra 2 kor. 40 fillér, 
negyedévre 7 korona s a Divat Szalonnal 
együtt 9 korona. Az előfizetést a kiadó- 
hivatalba (Budapest. V. Váczi-körut 78.) I 
legjobb postautalványnyal küldeni. Onnét! 
mutatványszámokat is lehet kérni.

— Adótiszt és szerkesztő. Schütz 
Jenő szoboszlói kir. adótiszt sajtópert in­
dított Fehér Gábor lapszerkesztő, szobosz­
lói lakos ellen, hogy lapjában őt különféle 
rágalmakkal illette azért, hogy állásából 
kidurja, felebbvalóinak benne vetett bizal-' 
mát megrendítse, tisztviselő társai előtt le­
hetetlenné tegye s ily módon helyébe a 
sógorát, a ki Eperjesen adótiszt, áthelyez-, 
telhesse. Schütz Jenő panaszát a debre­
czeni kir. ügyészséghez adta be a sajtó 
utján elkövetett rágalmazás és üldözés 
alapján. Panaszához mellékelte az állítólag 
rágalmazó czikkeket tartalmazó két lap­
példányt. A debreczeni kir. ügyészség a 
szoboszlói kir. járásbíróságot bízta meg a 
kihallgatással.

— Pauszt Elek kir. pénzügyigazgató 
márcz. 25-én városunkban időzött a városi 
adóügyek felülvizsgálása végett. Mindent 
rendben talál. A pénzügyigazgató ur az 
»ex-lex« ideje alatt félbe maradt adó-sró- 
folások felől is intézkedett, hogy a hús­
véti ünnep valami mámoros hangulatot ne 
kelthessen.

— A helybeli ipar mellőzése. A
városi önkéntes tűzoltó-egylet tulajdonát 
képező egyik tűzoltó gép elromolván, a 
tetemes összegbe kerülő javítást ugyan­
azon árban vállalta fel Stoll János helybeli 
iparos, mint a »Köhler István« budapesti 
czég, a felszállitás ezenkívül még 40 ko­
ronát is kitenne. A tűzoltó-egylet ennek 
daczára a »Köhler« czég ajánlatát fogadta 
el, mellőzvén ily formán egy megbízható 
és szakmájában kiváló helybeli iparosnak 
a munkáját. A mellőztetés a helybeli ipa­
rosok között rossz vért szült.

— A gyámpénztár 1903. évi szá­
madása felülvizsgálatára kiküldött bizottság 
Padrah Sándor elnöklete alatt működését 
befejezvén, jelentését a hatósághoz beadta. 
Minden rendben találtatott.

Városházi hírek.
Az Általános Népkör helyiségéül a 

tanács a »Nyúzó« korcsmát évi 50 koro­
náért bérbe adta az egyesület vezetőségé­
nek s most már megkezdette a kör mű­
ködését.

5.

Az országgyűlési képviselő választók 
1905. évre érvényes névjegyzékét április 
1-én kezdi meg az összeíró küldöttség, 
15-ére be kell végezni. Alexy Sándor 
bizottsági tagságáról lemondván, Oláh 
Miklós tanácsnok hivatott be a küldött­
ségbe

A közvágóhíd építésére vonatkozó 
szerződést Pénztáros h. polgármester a 
város képviseletében márczius 24-én kö­
tötte meg Kovács G. és társai vállalkozók­
kal. A munkát ápril. 1-én megkezdeni és 
október 10-re befejezni tartoznak. A költ­
ségvetéstől az az eltérés történt, hogy 
még egy hulladék kamara felállítása véte­
tett tervbe.

Az ipariskolai szakoktatás fejlesztése 
tárgyában Pólya Mihály és Rakottyai 
László tanárok Dcbreczcnbe rándultak ta­
nulmányozni az ottani oktatási viszonyo­
kat. J elöntésüket a hatósághoz beterjesztették 
a mely főképen a rajz-oktatás czélszerübbé 
tételére vonatkozik.

— A sorozás. Szoboszlón ápril 1‘2-re 
tűzetett ki. Fekete Sándor polgármester 
helyettesítése iránt alispánhoz előterjesz­
tés tétetett. Sorozó orvossá dr. Téchy Jó­
zsef képesített tiszti és járás-orvos nevez­
tetett ki. A városi tanács ebben a helyi 
érdekek mellőzését látván, s az intézke­
dést indokolatlannak találván, felterjesz­
tést tett alispánhoz, hogy a h. városi fő­
orvos neveztessék ki sorozó orvosnak.

A városi téglavetőre a közönség 
egyre jobban panaszkodik. A téglavető 
ugyanis nem képes kielégíteni a közönség 
igényeit, az abban termelt anyagok a szak­
értők bírálatát nem állhatják ki, általában 
a mikor szükség mutatkozik, oda hiába 
fordul valaki, mert pénzért sem tud meg­
felelő anyagot kapni. így aztán téglaszük­
ségleteinket Debreczenben, Szováton stb. 
kell beszereznünk, a mi szánalmas dolog, 
mikor »városnak« hívnának bennünket. 
Tudomásunk szerint a városi téglavető 
fentartása az abból mutatkozó hasznot 
teljes mértékben felemészti, tovább fejlesz­
tésére pedig pénz nincs. Jelenlegi állapo­
tában nem felelvén meg a közczélnak, bérbe 
vagy eladása iránt a lépések megtétele 
czélszerünek mutatkozik.

A választói jog reformjáról szóló sta­
tisztikai lapok összeírása a tizedekben el­
végeztetett; s a többi adatok kitöltése vé­
gett Váczi Ferencz v. tanácsnoknak és 
Krisztián Pál s. jegyzőnek átadattak.

Körner Béla, Márton János és Kiss 
Géza, mint a piacz kikövezésével megbí­
zott ellenőrzési bizottsági tagok, jelentést 
adtak be a tanácshoz az iránt, miszerint 
a tervezett piaczi gyalogjárda előtt, a vá­
rosi mérnök által már megjelzett és kitün­
tetett egyenes vonalon beoltott gömb- 
ákáczfáknak ültetését elhatározni és be­
szerzését sürgősen eszközölni kérik.

Állandó választmányi gyűlés tartatott 
ma délelőtt 10 órakor a közgyűlési tár­
gyak előkészítése végett.

CSARNOK.
Többet erővel, mint észszel.

(Szomorú eset jó véggel.)
Irta: Szép Ernő.

Körülbelül éjjel két óra lehetett, a 
mikor Borzas Gusztáv, a »Legfrissebb Uj-
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ság« rövid híreinek zseniális rovatvezetője, Borzas ur a kapott pof következtében 
hazafelé tartott Hold-utczai lakására. A látott nem egy, hanem legalább féltuczat 
Hold-utcza, a hol hősünk lakott, meglehe- j revolvert is, s egyúttal látta azt is, hogy 
tősen következetlen volt nevéhez, mert, könyörgéssel nem mehet semmire. Hátha

egy kis humorizálással segíthetne magán ? 
— Édes barátom, — kezdte feneket-

1904. márcz. 26

csupán egy-néhány pislogó gázlámpa dis
erét világítására bízta magát. Szóval meg- __________,.,t .... ..............
lehetós sötét volt, a mikor Borzas Gusztáv, i len mélységű sóhajjal — már látom, hogy 
a ragyogó tollú hírlapíró bekanyarodott a meg kell halnom. De, mielőtt a másvilágra
Hold-utczába. A hűvös éj daczára — állig 
begombolkozott és épen arra gondolt, 
hogy milyen nagyszerű lesz most egy 
rakás gyilkosság és öngyilkosság elmesé­
lése után a szelíd álom jótékony karjaiba 
dőlni a IV-ik emeleti kis legény-szobában, 
a mikor egyszerre, mint a derült égből 
lecsapó villám, egy toprongyos csavargó 
toppant eléje és félemletes hangon dörgi a 
szeme közé:

— Pénzt, vagy életet!
Noha ez a frázis már meglehetősen 

elcsépelt volt és habár az útonálló kezében 
revolvert is szorongatott, Borzas ur nagyon 
megijedt, de lélekjelenlétét nem vesztette 
el és gyors futásnak eredt. Az útonálló 
azonban utánna inait, egy perez alatt el­
fogta, nagyobb biztosság okáért őt most 
egy sarokba szorította és fenyegetőleg 
tartotta orra elé a revolvert.

Borzas Gusztáv ezek után elővette 
arczának legsiralmasabb kifejezését és vé­
kony hangjának szánalomra legméltóbb 
árnyalatát, továbbá kezeit a bő manzset- 
tákból előszedve, összetette azokat és szólt:

— Hagyjon békét nekem, jó ember! 
Pénzem úgy sincs ... Hát úgy nézek én 
ki, mint a kinek pénze van ? . .

Borzas Gusztáv, a »Legfrissebb Újság« 
rövid híreinek fényes pennáju írója, tény­
leg nem úgy nézett ki, mint a kinek pénze 
van, azonban ezt az útonálló nem látszott 
észrevenni:

— Ide a pénzzel, vagy meghalsz!
— Ismétlem, hogy nincs pénzem, 

életem pedig drága és becses, nem nekem, 
oh nem, hanem családom van otthon, fe­
leség és négy neveletlen gyermek . . . 
gondoskodik ön ezekről, ha engem meg­
gyilkol ; rátér ez a lelkére ? . . .

Az utonállónak, úgy látszik, nagyon 
sok rátért a lelkére, mert a revolvert (no, 
ne tessék nagyon megijjedni) a bal kezébe 
kapva, a jobbikkal pofonütötte a rövid 
hirek zseniális Íróját, a következő szavak 
kíséretében:

— Ne fecsegj, mert hűvös van. Szedd 
elő, a mi pénzed van, mert különben 
látod ezt a revolvert ?! .

liferálna, teljesítse utolsó kívánságomat: 
adjon egy czigarettát ! . . Én újságíró 
vagyok . . . S, tudja, barátom, mi az új­
ságírónak a ezigaretta? A mi a csecsemő­
nek az anyatej, a mi a tikkadt karavánnak 
az oázis, és a tikkadt napszámosnak egy 
pohár jóféle szilvórium ... a mi a föld­
nek a napsugár, a mi a mi . . . hm, hm 
(Borzas ur kifogyott a hasonlatokból) 
Tudja, barátom, milyen isteni az, midőn a 
redakezióban, a vakító villanyfény mellett 
írjuk a vezérczikket, (Borzas ur sohasem 
irt még vezérczikket) írjuk a hangulatos 
tárczákat (a miket soha nem közölnek) és 
a kék, bodor füstben elkalandoz a lélek 
és . . .

Ejnye, a ki lelke van, ne terefe­
réljen már az ur! (Az utonállót némi tisz­
teletre gerjesztette a poétikus hattyúdal: 
nem merte már tegezni a kliensét) Ha 
nincs pénze, legalább a kabátját adja ide. 
Kivételesen megelégszem a kabáttal is. 
No, vesse le hamar!

Borzas ur fájjó szívvel, a kárbave- 
szett dikezión, s kifizetetlen kabátja vesz­
tén keseregve, engedelmeskedett:

Ki se fizettem még, s már is meg 
kell tőle válnom.

— Hát akkor mit busul ? Hisz nem 
vesztett semmit! Azzal az útonálló a leg­
közelebbi lámpa felé fordulva, vizsgálta a 
felöltőt.

— No, elég jó kabátja volt az urnák, 
tette hozzá, megengesztelődve.

Aztán nagy szakértelemmel tapogatta 
a szövetet, a bélést, kutatta a zsebeket

A »Legfrissebb Újság« rövid hírei 
ragyogó tollú Írójának agyában ekkor egy 
gondolat villant meg. (Pedig, tessék, el­
hinni, ez nem igen szokott megtörténni!)
A mint az útonálló igy elmerülve nézegette 
a felöltőt, a mit Borzas ur, állítása szerint 
még ki sem fizetett (s ezt elhihetjük neki) 
észrevette Borzas ur, hogy ez az ember 
voltaképen milyen vézna, nyápicz testű! 
Hisz ő sokkal erősebb ennél! S egy ilyen 
ember rabolja őt ki! Szégyen, gyalázat 
egy zsurnalisztára ! . . . . Hej, csak az a 
revolver ne volna nála!

Borzas ur, mint a hiuz a lesből, oda­
ugrott az emberhez, kikapta a kezéből a 
veszedelmes szerszámot, és rárivalt:

— Most pedig add vissza a kabáto­
mat, gazember. A gazember e nem várt 
fordulatra egy kicsit meghökkent, de aztán 
nekiesett hősünknek (most már joggal ne­
vezhetem hősnek) ez azonban legyűrte és 
rátérdelt a mellére, miközben buzgón kiál­
tozott rendőr után.

Az útonálló (most már utonfekvő) 
könyörgőre fogta:

— Jaj nagyságos uram, bocsásson el, 
ha Istent ismer, mielőtt rendőr jön! Tudja' 
körözve vagyok hét rendbeli betöréses lo­
pásért . . . Családom van otthon, beteg 
feleség, éhező gyerekek: tudhatja a ma­
gáéról !

Borzas urnák nem volt ugyan se be­
teg felesége, se éhező gyerekei nem vol­
tak, mindazonáltal megesett a szive a 
jámboron és eleresztette, a kabátot elvéve 
tőle.

— Adja vissza, uram, ezt a revolvert 
is, áldja meg az Isten!

— Tán, hogy rám támadj vele? Már 
olyan bolond nem vagyok !

— Adja vissza uram! Én ezzel ke­
resem a kenyeremet! Aztán meg nincs is
az megtöltve! Nem vagyok én olyan rossz 
ember! . .

ÚJDONSÁGOK
KARDOS LÍSZLÓ

üzletében

Debreczen, Kossuth-utcza, 9. sz.

Pokrőczok minden faja. 
Szőnyegek minden faja. 

Bútorszövetek nagy választékban.
Linóleumok minden faja.
Szövetfüggönyök minden faja.

Csipkefüggönyök minden faja.
Ágy téri tők minden faja. 

Asztalterítők minden faja. 
Flaneütakarók, utazó pokrőczok minden faja. 
Bőrvásznak, padlóparketek minden faja. 

Vattas paplanok minden faja.
Jägar alsó ruhák minden faja. —

6>árNYKR(iKS-Umr,U (Esitergo i.)Snrgönyczim:Eternit Mi....ti Teiaf™ í
■esKTeltfon 12—192. Gyár .-Vöcklabruck (Fekí-Aimtria.)

izbeszt-cement-pala.ETERIMT-P ü I. AETEPN.Strrtrr-
.............. .......... gya"as 1500 kocsirakomány. - Kérjen ismerlelést.
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Friss töltésű ásványvizek.
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fa” ^erencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a »Geréby 
Fülöp utódai, czég üzletét megvettem és azt törvényszékileg bejegyezve

Jenő

03 so cd

név alatt, tovább vezetem
Üzletemet a legmodernebbül rendeztem be, s úgy tűszer- anyag- és festék, valamint 

csemege osztályát, a legjobb minőségű, friss áruval szereltem fel.

Minden törekvésem oda fog irányulni, h..gy pontos és figyelmes kiszolgálás, jó

minőségű áru és jutányos árak által, a nagyérdemű közönség bizalmát és pártfogását kiér­
demeljem.

Számos megkeresést kér, mély tisztelettel

Mayer Jenő
előbb

Geréby Fülöp utódai

Haponta friss, valódi prágai sódar, thea és főző vaj, minden
szombaton friss bécsi virstli.

Kwizda Ferenc János
cs. és kir. ausztr.-magy. rom. kir és bőig. fejed 

udvari szállító,
kér. gyógyszerész KuRN ETJBUBG, Bécs mellett
KWIZDA-féle FLUID kigyó- 
védjegygyel (Tourista-fluid) ré-
fen bevált diétkozmetikus szer 

edörzsölés az emberi test iz- _ 
mainak erősítésére és edzésére. % l.jS 
Erősítés és erőmegujitás czél- 
jából eredménynyel használják 
az összes turisták, ke- oN\llyC/, 
rékpárosok és lovag- 
lók nagyobb túrák 
után. Nagy üveg ára 
K 2.—, kis üveg ára 
K- 1.20. Az összes 

gyógyszertárakban 
raktáron. Képes ár- 
jegyzéket ingyen és 

bérmentve

gyógyszertárakban vásárlandó. Főraktár. 

Török József gyógyszertára 
Budapest, Király-utcza 12. és Andrássy-ut 26.

Bgy fiú
anulónak felvétetik a

a könyvnyomdába.

Az élet megújítása és meghosszabbítása az eredeti ameri ka
„ELEKTROPHOR-rai.

Villamos orvosi gyógyító készülék magánhasználatra.

I Vill&roo**”-"'
A szenvedő, gyengél­

kedő és gyenge szervezetű 
emberiség figyelmét felhí­
vom arra, hogy ezt a vil­
lamos készüléket hasz­
nálja, mert az Elektrophor 
erősíti az idegeinket, meg­
újítja a vérünket, élesíti az 
eszünket és az érzékeinket, 
a vér keringésének és 
idegrendszerünknek sza­
bályos működését bizto­
sítja és megóv bennünket 
minden betegségtől.

Bourg dr tanár, a 
párisi egyetem orvosi fa­
kultásának tagja, az »Elektrophor«-ról a következőképen nyilatkozott: »Nem­
csak köszvényt, reumát, görcsöket, idegességet és astlimát gyógyítottak, 
vagy legalább is enyhítettek ezer meg ezer olyan esetben Elektroporral, ä 
melyben azorvosok tudománya csődöt mondott, hanem idegbetegségek, 
fejfájás, kohka, fulzugas, álmatlanság, hipochondrikus állapotban levőknél de 
különösen székrekedésben es aranyérben szenvedők baja ellen alkalmazva 
egynéhány nap múlva, de sok esetten néhány óra múlva is csodálatos eny­
hülést eszleltek Fájdalmas női betegségekben szenvedők majdnem biztos 
enyhülést es gyógyulást nyernek- Áldott állapotban levő nők is sikerrel al­

kalmazhatják.
Nem romlik !

Egy teljes kis készülék ára:
10 kor.

Gyenge szervezetüek részére.
A pénz előleges beküldése, vagy utánvét mellett szállítja az 

Co. Limited« európai vezérképviselője:

Auffenberg József
1 Budapest, VII., Huszár-u. 6.

Örökké eltart!
Egy teljes nagy készülék ára.

20 kor.
Idült betegségek gyógyítására.

Elektrophor

Linóleum és borostyán szobapadló m
ázok, parkét 

__________ viaszok a legjutányosabban
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Érczbutorok a legmodernebbek, leg­
olcsóbbak és legtartésabbak.

Szőlőiugast
ültessünk minden ház mellé és 

kertjeinkben föld- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlőfaj alkal­

mas, (bár mind kusz telmé-zetii.) mert nagyobb- 
ré-ze ha megnő is, termést nem hoz. ezért sokan 
nem értek cl eredményt eddig. Hol lugasnak al­
kalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják há­
zukat a egész szőlőérés idején a legkitűnőbb 
muskatály és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt nv‘gterem s 
nincsen o’y ház. melynek lala mellett .1 leg 
kélyebb gondozással felnevelhető nem ve!: 
ezenkívül más épületeknek, kerteknek kerítések­
nek stb. a legremekebb disze, a nélkül, hogy 
legkevesebb helyet is elfoglalna, az egyébre hasz­
nálható részekből. E a legnáládatosabb gyümölcs, 
mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonalköz , színes 
ténvnyomatu katalógus bárkinek ingyen és bér­
mentve küldetik meg, a ki czimét egy levelező­
lapon tudatja.

C z i m :

Érmelléki első szőlőoltványtelep 
Nagybánya, u. p. S z é k e 1 y h i d.

Flegler György
réz- nickel- és vas butor-
------------ gyára-------------
DEBBECZEN, Piacz utcza 83. sz.

Raktáron tart és készít

teljes

lakás berendezéseket
a legegyszerűbbtől a legfino­
mabb kivitelig.; készít továbbá
szállodák, kavtházak. korhazak, 
intézetek és laktanyák teljes be­
rendezését a legszolidabb ki­

vitelben.

! A legolcsóbb gyári árak !

-e-

Kitűnő szabású férfi ingek.
Gallérok. Kézelők.

Vászon és Croisé alsó nadrágok.
Nyakkendők Esőernyök.

Harisnyák, zsebkendők.
Teljes férfi kelengye.

ISzabott árak.!

Oh jaj! köhögés, rekedtség és elnyálká- 
sodás ellen gyors és biztos ha­

tásúak

Egger melipaszíiilái,
az étvágyat nem rontják és ki­

tűnő Ízűek.
Doboza 1 korona és 2 kor

. PróLadoboz 50 fill.

É?1 jen!

Megfojt ez az 
atkozott köhögés.

Hajdúszoboszlón: Meszír

Fő- és szétküldés! raktár:

Náüor gyógyszertár
Budapest, VI., V;;.ci-körut 17.

K a p h a t ó :

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyí­

tott.

Donogán és Somossy
KUNZ JÓZSEF és TÄRSA UTÓDAI

Debreczen, Kistemplombazár.

H

Batary Sándor svZli9mo"d’ Gr»sz N,BY Ferencz, Püspökladányban- 
dr. Rábán : Horváth Kaim m gyógyszertárában.

Nyom. Plón Gyulánál, Hajdúszoboszlón-

A kisbirtokosok által
sajátkezűi eg, a legnagyobb gonddal, anool- 
nyelves es rafnis eljárással készítettéi 
tunó minőségű, vagyonilag szavatolt’ fai- 
tiszta, I so rendű miniszteri szokvány 
rendeletnek minden tekintetben meofo 
lelő °

szőlőlugasnak is kiválóan alkalmas
csemege és borfaju szőlőoltások a ta­
pasztalatok során fajtisztának, a legjob­
baknak es legmegbizhatóbbaknak bizo­
nyultak.

Minden nagy hangon hirdető, gVá- 
1 ’lag illesztett, reclamirozott, előhajtá- 
sos oltást messze felülmúlnak.

Cliasselás, muskotály és más legki­
válóbb csemege rajokból összeválogatott 
-so rendű lugasgyüjtemény ára, me- 
yeknek megeredéseért és jóságáért fe­

lelősség vállal tátik:
1. Kis összeállítás 15 drb. . 5 kor.
2. Nagy összeállítás 30 drb 10 kor.

a) Borfajok:
Ameiikai ripária portális alanyon oltott 
gyökeres, fás és zöld oltványok ára ta­

vaszi szállításra :
d,.b- . . 200 K.

Száz di b. . 09 l-Tiz »rb. . : 2.55 k
b) Csemegefajok:

Aiak lavaszi száll tusra értendők :
Ezer drb. . . 220 240 K.
Száz drb. . . 25—30 K.

IZ d,b- • • 3-5 K.
Hazai szőlőfajok — filoxeramentes.

Szólőkirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használ­

ható, olyan rendkívül korai direkttermő 
melynek 25—26°/o-os czűkor és szokat­
lanul nagy szesztartalmu bora igen jó, 
hasonló a szomorodni másláshoz a má ­
déi iához. Silányabb kerti vagy' homoki 
borok feljavítására. Gyengébb évbeli ter­
mesek házasitására nem lehet eléggé 
ajánlani. A Delaware franczia szigetről 
17 évvel . ezelőtt közvetlenül az érmel- 
lekre portált ezen peronosporának ellent 
allo szolofaj termi manapság hazánkban 
a legjobb és legerősebb bort s méltán 
nevezhetjük- a borok királyának. A jövő 
szőlészet kincse Mindenütt megterem 
ugyr a homokon, mint a kötött agyagos, 
meszes, köves, palás és nyirkos talajo­
kon Ezen beoltás nélkül termő, biztosan 

• o! megforradott, rendkívül tartós, szívós 
zöldhajtása 1 2o hideget is kibíró, korán 
érő csemegefaj, felhozott előnyeinél fogva 
megérdemli, hogy kénjeinkben, baráz­
dákon, kerítések és házaink fala mellett 
s minden egvébhre nem használható he- 
vf-ke.., mini szőlőlugas tenyésztessék. 

100 di bból álló Inga gyüjli inény csoma- 
«‘•Iva és postára feladva csak 10 kor 
lorkiívlyi mintabor 2 kor. ! Delaware. 

Ripária portális telepek. 
Nagymennyiségű ripária eladás. 
Tisztán kezelt valódi érmelléki faj­

borok palaczkokban úgy, mint hordók­
ban, kicsinyben és nagyban a legjutá- 
nyosabban beszerezhetőks kívánatra vá­
laszbélyeg ellenében bővebb felvilágosí­
tási, vagy 1 kor, utánvétel mellett minta 
boukűld, az Érmelléki Szőlőszeti és 
Borászati Szakközlöny, mint Országos 
Hirdetési Kalauz Székelvliid (Biharra


